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 organise une
Journée de Pleine Conscience

avec

Chân Huy
enseignant investi par 

Thich Nhat Hanh

Semer les graines de paix.                                           Les sept facteurs de l’éveil 

   Lorsque le Bouddha atteint l’Éveil, il dit : « Tous les êtres vivants ont la nature fondamentale de l’éveil, mais ils ne le savent pas. C’est pourquoi ils sont emportés de vie en vie dans cet océan de grande souffrance. » 

   Les sept caractéristiques du chemin qui mène à l’éveil sont : l’attention, la contemplation des phénomènes, l’énergie, la joie, l’aisance, la concentration et le lâcher-prise. « Dès lors que la pleine conscience est développée et maintenue, l’investigation des phénomènes sera réussie. La joie et la sérénité sont des sensations merveilleuses nourries par l’énergie. La concentration fait naître la compréhension. Avec la compréhension, on peut dépasser la comparaison, la discrimination et la réaction et réaliser le lâcher-prise. » 

   Les sept facteurs de l’éveil pratiqués avec les quatre états illimités de l’amour mènent à l’éveil complet et parfait. Ils sont aussi une pratique de l’amour.

   « Dans la psychologie bouddhique, l’esprit est comparé à un champ où sont semées toutes sortes de graines : les graines négatives produisant de la souffrance et les graines positives produisant du bonheur. »

   La pratique de la pleine conscience et de la vision profonde nous apprend à arroser des graines de paix, de joie et d’amour qui sont toujours en nous mais que nous oublions, ne les voyant pas dans l’immédiat. C’est à travers la patience, la discipline et la confiance en soi, que nous pourrons réduire les graines indésirables de tristesse, d’anxiété, de peur et de désespoir qui finiront un jour par disparaître… faute de soins! 

Durant toute la journée, nous aurons l'occasion de vivre et de pratiquer la joie de la pleine conscience de l'esprit dans l'esprit quand nous sommes debout, assis ou couché, en mangeant, en marchant, ou en buvant une tasse de thé.

Le programme inclura une ou deux périodes de méditation assise, une période de méditation marchée à l'extérieur, un discours sur le dharma, la pratique du repas en silence et en Pleine Conscience, une période de relaxation totale, et une période de questions/réponses et d'échanges. 

Dimanche 30 Mai 2004

9:30 à 17:00 hrs 
Maison de Pleine Conscience 
5867 rue Saint-Hubert, Montréal (métro Rosemont) 

Contribution: 35$
Veuillez apporter votre repas de midi  (four micro-ondes disponible)

(514) 272-2832

mpcmontreal@hotmail.com

www.mpcmontreal.homestead.com/files/

